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MỘT SỐ BÀI TOÁN CƠ BẢN 
 

  



BTCB 1. Cho tam giác 𝐴𝐵𝐶 có trung tuyến 𝐴𝑀. 𝐵′, 𝐶′ bất kỳ thuộc cạnh 𝐴𝐵, 𝐴𝐶. 𝑀′ 

là giao điểm của 𝐵′𝐶′ và 𝐴𝑀. Chứng minh rằng 
𝐴𝐵

𝐴𝐵′ +
𝐴𝐶

𝐴𝐶′ = 2.
𝐴𝑀

𝐴𝑀′. 
Chứng minh: Kẻ 𝐵𝐸, 𝐶𝐹 song song với 𝐵′𝐶′ (𝐸, 𝐹 

thuộc 𝐴𝑀). Ta có 

𝐴𝐵

𝐴𝐵′
+

𝐴𝐶

𝐴𝐶′
=

𝐴𝐸

𝐴𝑀′
+

𝐴𝐹

𝐴𝑀′
=

𝐴𝐸 + 𝐴𝐹

𝐴𝑀′
 

                     =
(𝐴𝑀 − 𝑀𝐸) + (𝐴𝑀 + 𝑀𝐹)

𝐴𝑀′
 

                     =
2𝐴𝑀

𝐴𝑀′
  

  

M'

F

E

MB C

A

B'

C'



BTCB 2. Cho tam giác 𝐴𝐵𝐶 có 𝑀 ∈ [𝐵𝐶] sao cho 𝐵𝑀 = 2𝑀𝐶. 𝐵′, 𝐶′ bất kỳ thuộc 

cạnh 𝐴𝐵, 𝐴𝐶. 𝑀′ = 𝐵′𝐶′ ∩ 𝐴𝑀. Chứng minh rằng 
𝐴𝐵

𝐴𝐵′ + 2.
𝐴𝐶

𝐴𝐶′ = 3.
𝐴𝑀

𝐴𝑀′. 
Chứng minh: Gọi 𝐼 là trung điểm 𝐵𝑀. 𝐼′ là  giao 

điểm của 𝐵′𝐶′ và 𝐴𝐼. Áp dụng BTCB1 ta có 

𝐴𝐵

𝐴𝐵′
+

𝐴𝑀

𝐴𝑀′
= 2.

𝐴𝐼

𝐴𝐼′
  (1) 

𝐴𝐼

𝐴𝐼′
+

𝐴𝐶

𝐴𝐶′
= 2.

𝐴𝑀

𝐴𝑀′
 

⇒ 2.
𝐴𝐼

𝐴𝐼′
+ 2.

𝐴𝐶

𝐴𝐶′
= 4.

𝐴𝑀

𝐴𝑀′
  (2) 

Cộng (1), (2) vế theo vế suy ra điều cần chứng minh. 

 
I
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BTCB 3. Hình chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶 có 𝐺 là trọng tâm Δ𝐴𝐵𝐶. (𝛼) bất kỳ cắt 𝑆𝐴, 𝑆𝐵, 𝑆𝐶, 𝑆𝐺 tại 

𝐴′, 𝐵′, 𝐶′, 𝐺′. Chứng minh rằng 
𝑆𝐴

𝑆𝐴′ +
𝑆𝐵

𝑆𝐵′ +
𝑆𝐶

𝑆𝐶′ = 3 
𝑆𝐺

𝑆𝐺′. 
Chứng minh: Gọi 𝑀 là trung điểm 𝐵𝐶, 𝑀′ là giao 

điểm của 𝐵′𝐶′ và 𝑆𝑀 ⇒ 𝐺′ = 𝐴′𝑀′ ∩ 𝑆𝐺.  

Theo BTCB2 và BTCB1 ta có 

𝑆𝐴

𝑆𝐴′
+ 2.

𝑆𝑀

𝑆𝑀′
= 3.

𝑆𝐺

𝑆𝐺′
  (1) 

𝑆𝐵

𝑆𝐵′
+

𝑆𝐶

𝑆𝐶′
= 2.

𝑆𝑀

𝑆𝑀′
      (2) 

Cộng (1), (2) vế theo vế suy ra  

𝑆𝐴

𝑆𝐴′ +
𝑆𝐵

𝑆𝐵′ +
𝑆𝐶

𝑆𝐶′ = 3 
𝑆𝐺

𝑆𝐺′.  
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BTCB 4. Cho (𝛼) và đoạn thẳng 𝐴𝐵 nằm cùng phía đối với (𝛼). Gọi 𝑀 là trung điểm 

𝐴𝐵. Chứng minh rằng 𝑑(𝐴, (𝛼)) + 𝑑(𝐵, (𝛼)) = 2𝑑(𝑀, (𝛼)). 

 

Chứng minh: Gọi 𝐴′, 𝑀′, 𝐵′ lần lượt là hình chiếu 

của 𝐴,𝑀, 𝐵 lên (𝛼) ⇒ 𝐴′, 𝑀′, 𝐵′ thẳng hàng 

⇒ 𝑑(𝐴, (𝛼)) + 𝑑(𝐵, (𝛼)) = 𝐴𝐴′ + 𝐵𝐵′ 

                                                = 2𝑀𝑀′ 

                                                = 2𝑑(𝑀, (𝛼)). 
 

 
  

' M'

M
A

B

A B'



BTCB 5. Cho (𝛼) và tam giác 𝐴𝐵𝐶 nằm cùng phía đối với (𝛼). Gọi 𝐺 là trọng tâm 

Δ𝐴𝐵𝐶. Chứng minh rằng 𝑑(𝐴, (𝛼)) + 𝑑(𝐵, (𝛼)) + 𝑑(𝐶, (𝛼)) = 3𝑑(𝐺, (𝛼)). 

Chứng minh: Gọi 𝐴′, 𝐵′, 𝐶′, 𝐺′ lần lượt là hình chiếu 

của 𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐺 lên (𝛼) ⇒ 𝐺′ là trọng tâm tam giác 

𝐴′𝐵′𝐶′. Theo quy tắc 2 trọng tâm ta có 

                𝐴𝐴′⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐵′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐶′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 3𝐺𝐺′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗. 

Vì các véctơ này cùng hướng nên 

                𝐴𝐴′ + 𝐵𝐵′ + 𝐶𝐶′ = 3𝐺𝐺′. 

Suy ra 

𝑑(𝐴, (𝛼)) + 𝑑(𝐵, (𝛼)) + 𝑑(𝐶, (𝛼)) = 3𝑑(𝐺, (𝛼)). 

 

 

 '
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BTCB 6. Cho hình chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶. Điểm 𝐼 ∈ (𝐴𝐵𝐶) thỏa mãn 𝑆𝐼⃗⃗  ⃗ = 𝑎𝑆𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑏𝑆𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑐𝑆𝐶⃗⃗ ⃗⃗ . 
Chứng minh rằng 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 1. 
Chứng minh: Ta có 

      𝑆𝐼⃗⃗  ⃗ = 𝑎𝑆𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑏𝑆𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑐𝑆𝐶⃗⃗ ⃗⃗  

⇔ 𝑆𝐼⃗⃗  ⃗ = 𝑎(𝑆𝐼⃗⃗  ⃗ + 𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗ ) + 𝑏(𝑆𝐼⃗⃗  ⃗ + 𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ ) + 𝑐(𝑆𝐼⃗⃗  ⃗ + 𝐼𝐶⃗⃗⃗⃗ ) 

⇔ (𝑎 + 𝑏 + 𝑐 − 1)𝐼𝑆⃗⃗  ⃗ = 𝑎𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗ + 𝑏𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ + 𝑐𝐼𝐶⃗⃗⃗⃗ . 

Vì 𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗ , 𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ , 𝐼𝐶⃗⃗⃗⃗  đồng phẳng nên tồn tại (𝑚; 𝑛) t/m 

𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗ = 𝑚𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ + 𝑛𝐼𝐶⃗⃗⃗⃗  
 

⇒ (𝑎 + 𝑏 + 𝑐 − 1)𝐼𝑆⃗⃗  ⃗ = 

                                   = (𝑎𝑚 + 𝑏)𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ + (𝑎𝑛 + 𝑐)𝐼𝐶⃗⃗⃗⃗ . 
Nếu 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 ≠ 1 thì 𝑆, 𝐼, 𝐵, 𝐶 đồng phẳng. 
Suy ra 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 1. 
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BTCB 7. Cho hình chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶 có 𝐺 là trọng tâm tam giác 𝐴𝐵𝐶. Mặt phẳng (𝛼) đi 
qua 𝐺 và cắt các tia 𝑆𝐴, 𝑆𝐵, 𝑆𝐶 lần lượt tại 𝐴′, 𝐵′, 𝐶′. Chứng minh rằng 

𝑆𝐴

𝑆𝐴′
+

𝑆𝐵

𝑆𝐵′
+

𝑆𝐶

𝑆𝐶′
= 3. 

Giải: Vì 𝐺 là trọng tâm tam giác 𝐴𝐵𝐶 nên 

𝑆𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

3
(𝑆𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑆𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑆𝐶⃗⃗ ⃗⃗ ) 

      =
1

3
(
𝑆𝐴

𝑆𝐴′
. 𝑆𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  +

𝑆𝐵

𝑆𝐵′
. 𝑆𝐵′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  +

𝑆𝐶

𝑆𝐶′
. 𝑆𝐶′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ) 

      =
𝑆𝐴

3𝑆𝐴′
. 𝑆𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  +

𝑆𝐵

3𝑆𝐵′
. 𝑆𝐵′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  +

𝑆𝐶

3𝑆𝐶′
. 𝑆𝐶′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  . 

Vì 𝐺, 𝐴′, 𝐵′, 𝐶′ đồng phẳng nên  
𝑆𝐴

3𝑆𝐴′
+

𝑆𝐵

3𝑆𝐵′
+

𝑆𝐶

3𝑆𝐶′
= 1. 

Từ đó suy ra điều cần chứng minh.  

G

A C

B

S



 BTCB 8. Cho hình chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶. 𝐼 thuộc (𝐴𝐵𝐶) thõa mãn 𝑎𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗ + 𝑏𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ + 𝑐𝐼𝐶⃗⃗⃗⃗ = 0⃗   
(𝑎 + 𝑏 + 𝑐 ≠ 0). Mặt phẳng (𝛼) đi qua 𝐼 và cắt các tia 𝑆𝐴, 𝑆𝐵, 𝑆𝐶 lần lượt tại 
𝐴′, 𝐵′, 𝐶′. Chứng minh rằng 

𝑎.
𝑆𝐴

𝑆𝐴′
+ 𝑏.

𝑆𝐵

𝑆𝐵′
+ 𝑐.

𝑆𝐶

𝑆𝐶′
= 𝑎 + 𝑏 + 𝑐. 

Giải: Ta có 𝑎𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗ + 𝑏𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ + 𝑐𝐼𝐶⃗⃗⃗⃗ = 0⃗  

⇔ 𝑎(𝑆𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝑆𝐼⃗⃗  ⃗) + 𝑏(𝑆𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝑆𝐼⃗⃗  ⃗) + 𝑐(𝑆𝐶⃗⃗ ⃗⃗ − 𝑆𝐼⃗⃗  ⃗) = 0⃗  

⇔ 𝑆𝐼⃗⃗  ⃗ =
𝑎𝑆𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑏𝑆𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑐𝑆𝐶⃗⃗ ⃗⃗ 

𝑎 + 𝑏 + 𝑐
 

⇔ 𝑆𝐼⃗⃗  ⃗ =

𝑎𝑆𝐴
𝑆𝐴′ . 𝑆𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗′ +

𝑏𝑆𝐵
𝑆𝐵′ . 𝑆𝐵′⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ +

𝑐𝑆𝐶
𝑆𝐶′ . 𝑆𝐶′⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

𝑎 + 𝑏 + 𝑐
. 

Vì 𝐼, 𝐴′, 𝐵′, 𝐶′ đồng phẳng nên  

    

𝑎𝑆𝐴
𝑆𝐴′ +

𝑏𝑆𝐵
𝑆𝐵′ +

𝑐𝑆𝐶
𝑆𝐶′

𝑎 + 𝑏 + 𝑐
= 1.  Suy ra điều cần c/m.  
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BTCB 9. Cho hình chóp .S ABC  có điểm M  nằm 
trong tam giác .ABC  Các đường thẳng qua M  
lần lượt song song với , ,SA SB SC  cắt các mặt 

phẳng ( ),SBC  ( ),SCA  ( )SAB  lần lượt tại 

, , .A B C  Chứng minh rằng 

1.
MA MB MC

SA SB SC
 

 
 

 
  

S

B

CA M



 

Giải BTCB 9. Gọi .I AM BC  Trong ( ),SAI  

kẻ / / ( ).MA SA A SI  Gọi ,K H  lần lượt là 

hình chiếu của ,M A  lên .BC  Ta có 

          .MBC

ABC

SMA IM MK

SA IA AH S
  

Tương tự ta có MAC

ABC

SMB

SB S
 và .MAB

ABC

SMC

SC S
 

Từ đó suy ra 1.
MA MB MC

SA SB SC
 

 

'

H

A

I
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B
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MỘT SỐ BÀI TẬP NÂNG CAO 

 
  



 

Câu 1. Cho hai nửa đường thẳng 𝐴𝑥, 𝐵𝑦 chéo 

nhau. Hai điểm 𝐶, 𝐷 di động trên 𝐴𝑥, 𝐵𝑦 sao cho 

1

𝐴𝐶
+

2

𝐵𝐷
=

3

𝐴𝐵
. Gọi (𝛼) là mặt phẳng chứa 𝐶𝐷 

và song song với 𝐴𝐵, (𝛽) là mặt phẳng chứa 𝐴𝑥 

và song song với 𝐵𝑦. Chứng minh rằng (𝛼) luôn 

đi qua một điểm cố định thuộc (𝛽). 

 
 

 

A

x

B

y

C

D



Giải Câu 1. Dựng 𝐴𝑦′/ /𝐵𝑦. Trên 𝐴𝑦′ lấy điểm 
𝐷′ sao cho 𝐴𝐷′ = 𝐵𝐷. Khi đó (𝛼) ≡ (𝐶𝐷𝐷), 
(𝛽) ≡ (𝐴𝐶𝐷′). Ta có 

    
1

𝐴𝐶
+

2

𝐵𝐷
=

3

𝐴𝐵
⇔

𝐴𝐵

3𝐴𝐶
+

2𝐴𝐵

3𝐴𝐷′
= 1  (1) 

Lấy điểm 𝐼 ∈ 𝐶𝐷′ sao cho 
𝐷′𝐼

𝐷′𝐶
=

𝐴𝐵

3𝐴𝐶
. 

Kẻ 𝐼𝑀 // 𝐶𝐴 (𝑀 ∈ 𝐴𝑦′), kẻ 𝐼𝑁 // 𝐷′𝐴 (𝑁 ∈ 𝐴𝑥) 

⇒
𝐴𝑁

𝐴𝐶
=

𝐷′𝐼

𝐷′𝐶
=

𝐴𝐵

3𝐴𝐶
⇒ 𝐴𝑁 =

𝐴𝐵

3
  (∗) 

Ta có 
𝐴𝑀

𝐴𝐷′
=

𝐶𝐼

𝐶𝐷′
= 1 −

𝐷′𝐼

𝐷′𝐶
= 1 −

𝐴𝐵

3𝐴𝐶
=

2𝐴𝐵

3𝐴𝐷′
 

(do (1))  

⇒ 𝐴𝑀 =
2

3
𝐴𝐵 (∗∗). 

Từ (*) và (**) suy ra 𝐼 cố định. Vậy ta có điều cần chứng minh. 
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Câu 2. Cho tứ diện .ABCD  Gọi 

,M N  lần lượt là trung điểm của 

, .AC BD  Gọi E  là điểm đối xứng 

với C  qua .D  Mặt phẳng ( )EMN  cắt 

,BC AD  lần lượt tại P  và .Q   

)a  Chứng minh rằng , ,AB MP NQ  

đồng quy.          

)b  Chứng minh rằng MN  đi qua 

trung điểm của .PQ   

 

 

E

N

M
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C
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Giải Câu 2. )a  Ta có 

,P EN BC  .Q EM AD  

Ba mp ( ), ( ), ( )ABC ABD MPNQ  cắt 

nhau theo 3  giao tuyến phân biệt 

, ,AB MP NQ  nên chúng sẽ đồng 

quy hoặc đôi một song song. Dễ thấy 

P  không phải là trung điểm BC  nên 

MP  không song song với .AB  Suy 

ra , ,AB MP NQ  đồng quy. 

 

P
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N
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Giải Câu 2. )b  Ta có Q  là trọng tâm 

của tam giác ACE  nên 3.
ME

MQ
 Áp 

dụng Đ/l Menelaus cho NDE  với 
cát tuyến BPC  có 

. . 1 2. .2 1

1 1
.

4 3

BD PN CE PN

BN PE CD PE
PN NP

PE NE
Áp dụng định lý Menelaus cho tam 
giác PQE  với cát tuyến MIN  ta có  
                        

1
. . 1 3. . 1 .

3

ME IQ NP IQ
IP IQ

MQ IP NE IP
 

 

I
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Câu 3. Cho đoạn thẳng 𝐴𝐵 vuông góc 
với mặt phẳng (𝑃) tại 𝐵. Trong (𝑃)  lấy 
điểm 𝐻 thỏa mãn 𝐵𝐻 = 𝐵𝐴. Vẽ đường 
thẳng 𝑑 nằm trong (𝑃) và đi qua 𝐻, 𝑑 
vuông góc với 𝐵𝐻. Hai điểm 𝑀,𝑁 di 
động trên 𝑑 thỏa mãn 𝑀𝐴𝑁̂ = 900. 
Đường thẳng qua 𝐴 và vuông góc với 
(𝐴𝑀𝑁) cắt (𝑃) tại 𝐾.  

 
𝑎) Chứng minh rằng 𝐵 là trực tâm của tam giác 𝐾𝑀𝑁. 
𝑏) Gọi 𝛼, 𝛽 lần lượt là góc tạo với 𝐵𝑀 và (𝐴𝐾𝑁), 𝐵𝑁 và (𝐴𝐾𝑀). Chứng minh rằng 

cos2 𝛼 + cos2 𝛽 = 
1

2
. 

 

 

 M
HB

A

NK



Giải Câu 3. 𝑎) Ta có 𝐴𝐾 ⊥ (𝐴𝑀𝑁) nên 

𝐴𝐾 ⊥ 𝑀𝑁. Ta có 𝐴𝐵 ⊥ (𝑃) nên 𝐴𝐵 ⊥

𝑀𝑁 ⇒ 𝑀𝑁 ⊥ (𝐴𝐵𝐾) ⇒ 𝑀𝑁 ⊥ 𝐵𝐾. 

Mà 𝑀𝑁 ⊥ 𝐵𝐻 nên 𝐾, 𝐵, 𝐻 thẳng hàng. 

Ta có 𝑀𝐴 ⊥ 𝐴𝑁 (gt), 𝑀𝐴 ⊥ 𝐴𝐾 (vì 𝐴𝐾 ⊥

(𝐴𝑀𝑁)). Suy ra 𝑀𝐴 ⊥ (𝐴𝐾𝑁) 

⇒ 𝐾𝑁 ⊥ 𝑀𝐴. Mà 𝐾𝑁 ⊥ 𝐴𝐵 

⇒ 𝐾𝑁 ⊥ (𝐴𝐵𝑀) ⇒ 𝐾𝑁 ⊥ 𝐵𝑀. 

Vậy 𝐵 là trực tâm tam giác 𝐾𝑀𝑁. 
 

 

 



A

B H
M

NK



Giải Câu 3. 𝑏) Gọi 𝐸 = 𝑀𝐵 ∩ 𝐾𝑁. Vì 

𝑀𝐴 ⊥ (𝐴𝐾𝑁) nên 

(𝑀𝐵, (𝐴𝐾𝑁)̂ ) = 𝑀𝐸𝐴̂ = 𝑀𝐴𝐵̂ (cùng phụ 

với 𝐴𝑀𝐸̂). Tương tự  

(𝑁𝐵, (𝐴𝐾𝑀)̂ ) = 𝑁𝐴𝐵̂. Suy ra 

cos2 𝛼 + cos2 𝛽 =cos2 𝑀𝐴𝐵̂ + cos2 𝑁𝐴𝐵̂ 

= (
𝐴𝐵

𝐴𝑀
)
2

+ (
𝐴𝐵

𝐴𝑁
)
2

 

= 𝐴𝐵2 (
1

𝐴𝑀2
+

1

𝐴𝑁2
) =

𝐴𝐵2

𝐴𝐻2
=

1

2
 

(vì Δ𝐴𝐵𝐻 vuông cân tại 𝐵). 

 

 



E

A

B H
M

NK



 

Câu 4. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy 

ABCD  là hình chữ nhật, ,AB a  

2 .BC a  Cạnh bên SA  vuông góc với 

( ).ABCD  Gọi ,M N  lần lượt là trung điểm 

của SD  và .AD  Chứng minh rằng AC  

vuông góc với ( ).BMN  

 

  
 

 

2   a

a

N

M

C

A D

B

S



 

Giải Câu 4. Ta có ( ) ,SA ABCD SA AC  

mà / /MN SA nên (1).MN AC   

Ta có 

2

2

.

. . .
0 0
2
. 2 0

2

BN AC AN AB AB AD

AN AB AN AD AB ABAD

a
a a

 

Suy ra (2).BN AC   

Từ (1)  và (2)  suy ra ( ).AC BMN   

 

 

 

2   a

a

N

M

C

A D

B

S



 

Câu 5. Cho hình chóp .S ABC  có , ,SA SB SC  

đôi một vuông góc với nhau. Gọi I  là trung điểm 

.AB  Biết rằng 2 ,AC SB  2 .BC SA  Gọi 

,E F  lần lượt là hình chiếu của S  lên , .CA CB   

)a  Chứng minh rằng .SC EF   

)b  Chứng minh rằng 
4

4

tan
1.

tan

SCI EF

ABSCA
  

  

  

I

S B

A

C

E F



 

Giải Câu 5. )a  Chứng minh rằng .SC EF   

Ta có 

        
2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

4
4

SC BC SB SA SB
SC AC SA SB SA

  

 Suy ra .SA SB  Do đó .CA CB   

Dẫn đến / / .SE SF EF AB   

Vì ( )
SC SA

SC SABSC SB   

                          .SC AB SC EF  

 

  

I

S B

A

C

E

F



Giải Câu 5. )b  Chứng minh
4

4

tan
1.

tan

SCI EF

ABSCA
 

Đặt SA SB a   

2 3 .CA CB a SC a  
Khi đó 

      
2 6

tan
62. 3

SI a
SCI

SC a
  

và 
1

tan .
3

SA
SCA

SC
   

 

Ta có 
2

2 2

. 3
.
4

EF CE CECA CS

AB CA CA CA
 Do đó 

4

4

tan 1 3
1.

4 4tan

SCI EF

ABSCA
 

 

I

S B

A

C

E

F



Câu 6. Cho hình lập phương .ABCDA B C D  

cạnh .a  Các điểm ,H K  lần lượt là trung điểm 

, .AD C D  Điểm M  thuộc đoạn ,BC  N  thuộc 

đoạn AB  ( ).BM AN  Biết rằng MN  tạo với 

( )ABCD  một góc 045 .   

)a  Chứng minh rằng .AK BH   

)b  Chứng minh rằng 2 2 .MN a   

 

 

 

  

'
K

H

D'
A

C'

C

A D

B

B'

M

N



 Giải Câu 6. )a  Chứng minh rằng .AK BH   

Đặt ,AB x  ,AD y  .AA z  Ta có 

2 2

. .

1
.

2 2

0.
2 2

AK BH AD DD D K AH AB

y
y z x x

y x

  

Suy ra .AK BH  

 

  

'
K

H

D'
A

C'

C

A D

B

B'

M

N



 Giải Câu 6. )b  Gọi ,M N  là hình chiếu của 

,M N  lên ( ).ABCD  Gọi .P MN MN   

Khi đó 045 ( , ( )) .MN ABCD MPM   

Ta có ,MM BM  ,NN AN a BN  
 .MN PN PM  Do đó 

2 2

0 0 0cos 45 cos 45 .cos 45 (1).

BM BN M N PN PM

PN PM MN
 

 
Ta có 0 0 0sin 45 sin 45 sin 45 (2).MN PN PM NN MM a BN BM  

Từ (1), (2) 0 0 2 22 cos 45 sin 45 2( ) ( )MN BM BN a BM BN  

                                                                             ( ) ( ) .BM BN a BM BN a   

Suy ra 𝑀𝑁 ≥ (2 − √2)𝑎. 
 

'

P

N'
M'

D'
A

C'

C

A D

B

B'

M

N



 


